

ПОСАДИЛИ СЕМЕНА

В 2021 ГОДУ УРОЖАЙ ЗЕРНОВЫХ НА КУБАНИ СОСТАВИЛ 15,5 МЛН ТОНН. СОБИРАТЬ РЕКОРДНЫЕ УРОЖАИ ПОМОГАЮТ НЕ В ПОСЛЕДНЮЮ ОЧЕРЕДЬ СЕЛЕКЦИОНЕРЫ. КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ ЯВЛЯЕТСЯ ВЕДУЩИМ РЕГИОНОМ РОССИИ ПО ПРОИЗВОДСТВУ СЕМЯН СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР. СЕМЕНАМИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ СЕЛЕКЦИИ В КРАЕ ЗАСЕВАЕТСЯ ПОЧТИ 100% ПЛОЩАДЕЙ ОЗИМЫХ И ЯРОВЫХ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР, ОДНАКО ИМПОРТНЫЕ ГИБРИДЫ АГРАРИИ ПОКУПАТЬ ВСЕ ЕЩЕ ВЫНУЖДЕНЫ. ЕЛЕНА РЫЖКОВА

Кубань каждый год бьет рекорды по сбору зерновых. За высокие результаты борются и аграрии, и селекционеры. Одно из главных достижений последних — весь собранный хлеб без сомнения может называться кубанским. Семенами озимых культур регион стопроцентно обеспечивает себя, а также закрывает потребности других субъектов России.

СЕМЕННОЙ РЕГИОН Согласно указу президента РФ от 21.01.2020 №20 «Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации», показатель продовольственной безопасности, определяющий продовольственную независимость, в части самообеспечения семенами основных сельскохозяйственных культур отечественной селекции должен составлять не менее 75%. В этой связи развитие отечественного семеноводства является одной из актуальных и приоритетных задач агропромышленного комплекса Краснодарского края.

Растениеводство Краснодарского края имеет устойчивое последовательное развитие, сложившийся баланс в спросе на селекционные достижения по всем посевам сельскохозяйственных культур — 65% отечественной и 35% иностранной селекции.

Семенами отечественной селекции в крае засеваются почти 100% площадей озимых и яровых зерновых культур (пшеница, ячмень, тритикале),

99% — сорта селекции ФГБНУ «НЦЗ им. П. П. Лукьяненко».

ДРУГАЯ КУЛЬТУРА В 2019/2020 году площадь, засеваемая семенами отечественной селекции сортов и гибридов кукурузы, составила порядка 30% от общей площади ее сева. Ежегодно в крае высевается порядка 13 тыс. тонн семян кукурузы. Производится порядка 20–25 тыс. тонн семян кукурузы.

Основные оригинаторы отечественных сортов и гибридов кукурузы в крае — НЦЗ им. П. П. Лукьяненко и Научно-производственное объединение «Семеноводство Кубани». Главными производителями семян кукурузы в Краснодарском крае являются: НПО «Семеноводство Кубани», ССПК ККЗ «Кубань», НПО «КОС-МАИС», «Агромир-Сидс», «Росагротрейд», «Сингента».

Например, производитель семян бренда «Ладожские» — НПО «Семеноводство Кубани». Компания работает по замкнутому циклу от создания гибридов до их реализации. Это первая агропромышленная компания в России, организовавшая свою деятельность в соответствии с международными стандартами. С 2008 года НПО «Семеноводство Кубани» занимается собственной селекцией кукурузы. На сегодня создано уже 32 высокоурожайных гибрида «Ладожский».

По данным регионального министерства сельского хозяйства, основным оригинатором отече-

ственных семян подсолнечника в Краснодарском крае является ФГБНУ ФНЦ ВНИИМК им. В. С. Пустовойта, а производителями — ООО «РосАгроТрейд», ООО «Сингента», ООО «Агроплазма», КФХ «Максименко».

Как рассказала заместитель директора по научной работе селекцией ФГБНУ ФНЦ «Всероссийский научно-исследовательский институт масличных культур имени В. С. Пустовойта» Марина Трунова, за всю историю в институте было создано более 500 сортов и гибридов масличных и эфиромасличных культур различных групп спелости и направлений использования. Впервые в мире созданы высокомасличные сорта подсолнечника, высокоолеиновый сорт подсолнечника, дающий масло, аналогичное по жирнокислотному составу (ЖКС) оливковому, создан гибрид подсолнечника с измененным составом ЖКС и токоферолов, обеспечивающий в 16 раз более высокую стойкость масла к окислению. Из последних разработок следует отметить создание первых в России гибридов подсолнечника «Имидж», «арими», «ИММИ», «клип», устойчивых к гербицидам имидазолинового ряда, для выращивания по технологиям «Клеарфилд» и «Клеарфилд плюс» и гибрида подсолнечника «сурус», устойчивого к действию сульфонилмочевины, предназначенного для выращивания в производственной системе «Сумо»; гибридов «горстар», «горфилд», «тайзар» и др., устойчивых к семи агрессивным расам заразики (А-Г), кондитерских



сорт подсолнечника «белочка», «караван», «кондитер» и «СПК плюс».

При этом в целях популяризации отечественных гибридов и сортов сельскохозяйственных культур ежегодно в Краснодарском крае закладываются демонстрационные посевы, на которых регулярно проводятся совещания и демонстрация передовых достижений отечественной селекции.

Так, в 2021 году в четырех природно-климатических зонах Краснодарского края на базе семи передовых хозяйств были заложены и продемонстрированы широкой публике посевы сахарной свеклы, кукурузы, подсолнечника, сои, которые испытывались в производственных условиях в сравнении с гибридами иностранной селекции (в Каневском, Новокубанском, Брюховецком, Красноармейском и Лабинском районах).

По данным МСХ региона, в реестр семеноводческих хозяйств, осуществляющих хозяйственную деятельность на территории Краснодарского края, на 1 июля 2021 года входит 61 хозяйство (по итогам 2019 года числилось 79 семеноводческих организаций).

В последние годы отмечен устойчивый спрос сельхозпроизводителей на использование семян высоких репродукций (оригинальные и элитные). Под урожай 2021 года элитными семенами озимой пшеницы было засеяно 720 тыс. га, что выше уровня 2020 года на 42 тыс. га. Этот показатель за последние три года увеличился на 9%.

ПЕРВЫЕ ПО РИСУ Рис называют белым золотом Кубани, а регион считается рисовой столицей России. Эту сельхозкультуру в регионе ценят и знают секреты выращивания. Стабильные урожаи — заслуга в том числе и ученых-селекционеров. Рисом отечественной селекции в крае ежегодно засеваются 100% площадей. Основным оригинатором является ФГБНУ «ВНИИ риса» — единственное учреждение на территории



ЕЖЕГОДНО В КРАЕ ВЫСЕВАЕТСЯ ПОРЯДКА 13 ТЫС. ТОНН СЕМЯН КУКУРУЗЫ

ФОТО: ОЛЕГ ПАРЧЕВ